

读懂不逝电波的精神密码

这堂大中小一体化思政课引领红色文化传承



记者 范彦萍

近日，主题沉浸式思政课“读懂不逝电波的精神密码”在上海东海职业技术学院举行。课堂上，上海市敬业初级中学的学生应邀为东海学院的师生带来了诗朗诵《永不消逝的电波》。孩子们饱含深情的声音，将大家带入了那段革命岁月。诗中李白烈士坚定革命信仰及英

勇事迹的描述，让在场的每一个人都深受触动，更让大家对隐蔽战线的历史有了更加直观和深刻的了解。

中共四大李白烈士故居名誉馆长吴德胜作为特邀嘉宾，为大家带来题为《我和李白一家三代缘》的宣讲。吴德胜从自己的亲身经历出发，详细介绍了李白烈士的革命历程和感人事迹，讲述

了自己与李白烈士一家的深厚渊源，以及自己多年来致力于传承李白烈士精神的心路历程，“李白烈士在上海潜伏12年，源源不断地将重要情报输送给党中央，为革命事业的胜利做出了巨大贡献。然而，在上海即将解放的前夕，他却英勇牺牲，年仅39岁。”

在交流互动环节，吴德胜就学生代表的积极提问给予耐心解答，并就红色文化的传承与创新、隐蔽战线的历史意义等问题分享了自己的见解与思考。

东海学院大学生理论宣讲团成员周毓蕙同学结合之前和同学们一起创作的“大学生讲思政课”作品《守信仰之红，创电波之新》，讲述青年学子如何以不同版本的《永不消逝的电波》为创作素材，使“红色电波”在新时代得到更广泛的传承与创新。她通过生动的案例、感人的故事和深刻的思考，展示了新时代青年对革命精神的理解与传承，展现了红色革命文化在新时代的活力与创新。精彩的宣讲赢得了师生阵阵热烈的掌声。

“红色电波之所以不逝，是因为我

们有坚守的‘正’——那就是中国共产党人的精神传承。而传承的形式却要不断创新，更多创设青春语境、回答时代关切、以多种传播和呈现形式走进年轻人的心里。”上海东海职业技术学院马克思主义学院教师李楠在作课程总结时表示。

据悉，这堂主题沉浸式思政课的举办，是东海学院“大思政课”建设的一次重要实践，也是学校在大中小思政课一体化建设上的创新成果。它不仅丰富了思政课的内涵与形式，更展示了新时代青年对红色文化的热爱与传承。

上海东海职业技术学院马克思主义学院相关负责人表示，接下来，将继续深化思政课教学改革，创新思政课教学形式与内容。

课程结束后，学生纷纷在留言墙上写下自己的感动与感悟。这些留言虽简短却有力，写下了青年学生对革命先烈的敬仰和对红色精神传承的誓言。吴德胜馆长更是表示要将这些留言带回去作为珍贵的纪念。

这场国防知识竞赛还比拼运动能力

记者 刘春霞

不但比拼国防知识，还考验运动能力！上海市2024年大中小学国防教育知识竞赛总决赛已落下帷幕，今年的总决赛以大中小学联合编队的方式开展，首次创新性地把国防知识与国防体育有机融合，彰显青少年国防素养。经过激烈比拼，由上海市普陀区长征中心小学、上海市金山区教育学院附属中学、上海市松江二中、上海工商外国语职业学院组成的联队荣获总决赛冠军。

为赓续红色血脉、提升全民国防意识，在今年5月27日上海解放75周年纪念日之际，“共筑国之长城”2024年

上海全民国防教育主题系列活动启动，持续推动“光荣之城”2024上海红色文化季在全市深入开展。作为本次主题系列活动的重点内容之一，上海市大中小学校国防教育知识竞赛共吸引了全市大中小学约800所学校组队报名参与。

经过三轮线上知识竞答，四个学段的前六名队伍（学校）晋级总决赛。24支队伍采用不同学段联合组队的形式，组成6支联队参与总决赛。

目前，本市大中小学努力通过军事理论教学、军事技能训练、学科融合渗透、军校结对共建、专题教育开展、社

会实践走访、校本教材探究、国防社团建设、国防研学实践等多种方式，深入开展青少年国防育人工作，培育和践行社会主义核心价值观，不断增强青少年师生爱党爱国爱社会主义的深厚

情感、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识与自觉行动。

